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prdîn-Circular 
cătră toate oficiile protopresbiterale şi 

parohiale din eparhia Aradului. 

Ni s'a adtfs la cunoştinţă oficios, că în 
unele părţi din ţară trenurile sunt bombardate 
cu pietre din partea unor copii, desigur incon
ştienţii de ceeace fac. 

S'au întâmplat cazuri că pe lângă sparge
rea ferestrelor la vagoane au fost răniţi şi 
pasageri si personalul din tren. 

ta alte părţiţ unii copii aşează pietre, lemne, 
pregătind fără să-şi dea seama, deraeirea tre-
nuriîbr^ 

Obiceiurile acestea barbare ne compromit 
înaintea călătorilor străini şi sunt rezultatul 
firesc al lipsei de educaţie şi supraveghere 
recerută, 

S'au luat«cele mai severe dispoziţiuni pen
tru urmărirea şi pedepsirea părinţilor a căror 
copii s'ar mai deda la astfel de fapte sălbatice. 

S'au dat ordine severe, ca nici un copil, 
paznic de vite nu are voie a se apropia şi a 
se juca în preajma liniei ferate; că cei vinovaţi 
vor fr arestaţi. 

Poftim Onor. preoţime să aducă aceste la 
cunoştinţa părinţilor, de pe amvom, să-i îndrume 
şi să-i îndatoreze a priveghia mai bine asupra 
purtărilor copiilor lor arătându-le rigoarele legei 
ce se va aplica celor găsiţi de vinovaţi. 

In special catiheţii în scoală să caute a 
desrădăcina astfel de porniri şi mijloace,de 
distracţie sălbatică şî obiceiuri barbare, cari 
ne compromit poporul şi şcoala românească. 

Arad, la 31 Octomvrie 1924. . 

*3oan <3. <%app m. p . 
Episcopal Aradului. 

Astra la Arad. 
Pe când va vedea articolul acesta lumina 

zilei, „Asociaţiunea pentru literatura română şi 
cultura ponorului românV ne face mare cinste 
să-şi ţină adunarea generală în gloriosul nostru 
oraş. Fruntaşii vieţii noastre publice fără deo
sebire de nuanţe politice se coboară la noi, 
parte ca să ne procure clipe de revelaţie sufle
tească, parte ca să ne dea poveţe şi îndem
nuri noui, pentru a ne putea afirmă aici la 
fruntariile etnice ale ţării, ca un element de 
valoare. 

Avem lipsă de poveţe, căci viaţa curge 
înaintea noastră ca uh râu repede şi proble
mele ei ne chiamă^ne agită, ne sbuciumă inima 
şi ne frământă tâmplele, pentru a merge pe 
ogaşul ce duce la înălţarea şi luminare popo
rului nostru. 

Pătura noastră cultă, îşi dă seama de 
necesitatea absolută de a ne apropia cât mai 
des şi cu sfaturi înţelepte de mulţimea de jos, 
care printr'o închegare colectivă, trebue ali
mentată cu învăţături bune şi sănătoase, pen
tru ca să poată propăşl la egal, cu alte neamuri 
şi să reziste cu tenacitate tuturor ideilor anar
hice purtate şi în patria noastră pe aripile 
vântului. 

Astra va înfiinţa în Arad un despărţământ 
nou, care dorim să fie un organ viu de pro
pagandă culturală în judeţul Arad. Fruntaşii 
acestui despărţământ ieşiţi din toropeala în 
care a zăcut asociaţia arădană, vor lua toiagul 
apostoliei, la fel cu fruntaşi despărţămintelor 
din Sibiu şi Braşov şi vor cerceta mereu satele 
noastre, unde vor duce lumină şi învăţătura 
sănătoasă. 

La această muncă nobilă conducătorii des
părţământului Arădan ai Astrei, vor ay^efŞă^ 
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mai agili colaboratori, în persoanele preoţilor 
noştri, cari mai mult ca ori cine, au experi
mentat că, puterea de viaţă a poporului nostru 
a eşit la o alvie mai largă şi se interesează 
de toate mijloacele de propăşire. Sufletul său 
se ridică din negura trecutului plin de umilinţă, 
îşi afirma prisosul de energie păstrat în sănav 
tatea patriarhală, şi pretinde saşi primească 
botezul moral al unui început nou de creştere 
culturală. . s 

Această mişcare de regenerare va avea 
izbândă dacă va fi condusă în prima linie, de 
aceea tagmă care, are înmâna, eternul simbol 
de putere tainică asupra masselor,. Preoţii nos
tru răsăriţi în mare parte din truda supraome
nească a ţăranilor noştrii, sunt busola magică 
după care se îndreaptă fondul moral al creşti
nilor. Faptele lor sunt sub stratul concepţiei 

amorale a mulţimei noastre. 
Biserica ortodoxă are porţile larg deschise 

pentru intrarea spiritului de înaintare. Puterea 
ei de dăinuire, o avem în mare parte în prin
cipiul naţional, care stă la temelia dogmei şale. 
f Qeci veniţi iubiţi fruntaşi, fiţi bineveniţi,în 
mijlocul nostru, şi ne indicaţi cămările, punân-
du-ne în fruntea despărţământului nostru din 
Arad, oameni cu suflete mari şi inimi calde, 
cari vor duce lumina de carte şi adevăr în 
marele atelier al vieţii poporului nostru, unde 
se dospesc forţele lui. Căci cea mai elemantară 
axiomă ne învaţă că, orice tendinţă pentru 
ridicarea unui popor, are prospecte de înaintare, 
dacă îşi are rădăcinile în rândurile mulţimei 
de jos. 

Bunul Dumnezeu să ne ajute* 

Mai multă lumină! 
Din prilejul adunării gen. „Astra" la Arad 

de prof. DANTE GHERMAN. 

Retrăind clipe de înălţare sufletească a 
timpului, când „Asociaţia pentru lit. şi cultură 
popor, rom." a fost un sanctuar al vieţii noa
stre naţionale, de pragul căruia se sfărâmau 
toate patimile, unindu-se într'uri mănunchi de 
energie naţională, nizuinţele şi aspiraţiunile 

neamului nostru. Nădăjduim4 , cu atât mai mult 
astăzi împlinirea chemării acestei instituţiuni 
de apostolat cultural românesc. 

întorsătura istorică a wénîii, când liber
tatea naţională deschide larg «.fiecărui» popor 
căile progresului şi à desvottării, né. cere în 
acelaşi timp aportul nostru naţional, Ia opera 
mare a civilizaţiunei universale. 

Dar, pentru împlinirea misiunei neamului 
nostru, în paginile istoriei viitoare, trebue în 
primul rând asigurată o existenţă solidă naţio
nală şi o largă desvoltare a calităţilor Sufle
tului românesc, înlăturând întunerecul ce ne 
înconjoară şi răspândind cultura luminei şi a 
învăţământului. . 

Am susţinut nu odatâ, că propăşirea cul
turală a poporului nostru să nu o aştep
tăm de la vrajba partidelor politice, sau 
schimbări de guverne, ci delà dragostea 
de neam a fiecăruia, delà munça devotată a 
cărturarilor din mijlocul maselor locuitoare şi 
mai presus delà organizaţiile noastre culturale, 
ferite dé cangrena vieţii politice şi a veleită
ţilor personale. Avem doar atâtea de făcut. 

Piatra şi tincuială construcţiilor şcolare 
nu se va încălzi şi nici va da raze dé lumină 
delà sine, fără să punem toţi, cei cari nu văd 
în România Mare o oaie de jupuit şi ocazie 
de procopsire, câte o schinteie de lumină şi 
îndrumare, în sufletul celor dornici de înaintare. 

In faţa monstruoasei noastre stări de anal
fabetism de flagel al boalelor şi mortalităţii, 
concubinaj şi în faţa explorării din partea străi
nilor, răspândire a ideilon subversive interna
ţionaliste, baptiste, bolşeviste, unde sunt de 
cinci ani secţiile Asociaţiei, broşurile de pro
pagandă, bibliotecile poporale, conferinţe şi 
casele culturale, cursuri de analfabet, colecţio
narea literaturii poporale, desvoltaria artei, por
tului şi cântului românesc, sprijinul material 
al guvernelor. 

Iată ce nădăjduim că se va face, după 
discursurile delà adunarea gen. a Astrei, iată 
„semnul în care vom Jnvinge". 



„Unirea Românilor din jŞeitm şi j u r " 
•,, • sau: , 

Cum se scrie istoria g.-catolică ? — Niţel papis-
tăşism românesc. 

Comuna bis. Şeitin îmi făcuse cinstea, să mă 
cheme la sfinţirea clopotelor nouă, în , pragul sărbă
torilor trecute ale'Naşterii Domnului, Cu acel prilej 
— sub sugestiunea unor informaţii despre o „acţiune 
.catolică" şubverziyă, despre care voiu grăi cu alt 
prilej r-^arătasem („Biserica şi Şcoala", nr, 51, din 
1923), cum s'a făcut unaţia la Şeitin şi am ; simţit 
datoria s'o spun, de pe amvon chiar, că nu putem 
fi de acord cir. marele idol viu defai Roma. Mai adâo-, 
găm, că este interes naţional, .ca uniţii noştri să iasă 
de sub ascultarea Papismului, care,— pretinzându-se 
a fi şi factor de suveranitate politică internaţionala—--
îi atrage pe uniaţii noştri în ^gâ |e străine de Intere
sele politice Vi naţionale ale ffeaniylui românesc. 

Atâta a fost deajuns, pentru ca părintele arhl-
diacon Gheorghe Maior, fost paroh şi protopop g. c. 
în Şeitiîi, să publice o broşură, sub titlul „Unirea 
Rorhânijor din Şeitin şi jur — trecutul şi prezentul", 
purtând o prefaţă iscălită de canonicul Dr. N i c 
Brânzeu. 

Spre a mă da gata, păr. Maior scrie, la pag. 
6. a broşurii sale: 

„La aceste ieşiri nesocotite a răspuns în primai 
rând paşnicul popor al ambelor Biserici naţionale din 
Şeitin — care scârbit de aceasta atitudine nedeamnă 
pentru s un ,preot — i-a dat cel mai nimerit răspuns, 
apmiându-i pe faţă de-a lungul străzilor:,, „Ce 
gândeşte acest protopop mânios, aşa poate el cuterl 
poporul, când'noi în Şeitin uniţi şi neuniţi atât de 
bine trăim la eialtă"! 

Aşa grăit-a părintele preot g. c-, s a u : iubitorul. 
de adevăr e.-catoliCş, Gh. Maior. Iată acum cum gră
iesc, alţii despre acelaş lucru: _ 

Declaraţie: 
„Faţă ,cu cele afirmate la pag. 6. din 

* broşura cu titlul „Unirea Românilor din 
Şeitin şi jur", scrisă de fostul protopop g. 
cat. din Şeitin, . . . subsemnaţii, cari Tam 
însoţit pe părintele asesor Dr. Gh. Ciuhandu 
în tot tocul cât s'a mişcat în Şeitin . . . 
şi până Ia ieşirea din sat, declarăm: 

, „Incidentul afirmativ, la care se pro
voacă protopopul g.-cat. Gh. Maior nu a 
avut loc; noi nu am fost de faţă la aşa 
ceva, şi nici măcar ti am auzit despre inci
dentul acela sau despre altul asemănător. 

„Prin urmare declarăm că incidentul 
acela, după cea mai bună convingere a 

noastră este din domeniul fantaziei autoru-
, lui acelei broşuri. 

Şeitin, 26 April 1924. 

Traian Văţian protopop, Petru Nemet pa
roh, Dim. Roşeau paroh, Nic. Chicin paroh, , 
N. Mărgineau paroh, Ioan Popescu paroh, 
Dr. I. Felea paroh, Ioan Cioara diacon, 
Dim. Morariu, Mihai Straja, St. Buban, Va- - / 
sile Şiclovan însoţitor până la Pecica". 

M'am simţit dator adevărului ca, după cele 
publicate de păr. Maior, s'a ies în publicitate cu 
ateasta dovadă" despre: cîim se scrie istoria modernă 
a bisericii „naţionale" g. catolice. 

„Paşnicul popor al" ambelor biserici naţionale 
din Şeitin", la care a apelat păr. Maior, s f judece 
acjm între noi doi şi asupra întrebării: Dacă sunt 
în Şeitin două biserici naţionale, cât temeiu şi în
dreptăţire de existenţă naţională are aceea biserică» 
pentru care se lucră cu neadevăruri, ca cel dovedit 
mai sus? !' 

De naţionalism fiind vorba, şi deoarece păr. 
Maior trage de sforik papismului pentru a amăgi lu
mea ortodoxă chiar şi nu numai pe proprii săi cre
dincios, — mai am o lămurire pentru cinstiţii Ro
mâni buni din Şeitin şi jur, prinşi în mrejile Pa
pismului: > 

* Părintele Maior, ca toţi g.-catolicii confundă pe 
Papii sfinţi din primele veacuri creştine, trecuţi şi în 
rugăciunile Bisericii ortodoxe de mai nainte de des-
binarea Apusenilor prin înnoirile lor de dogme, cu 
papii politici de mea' apoi şi din zilele noastre. ' 

Mare rătăcire*a minţii; groaznica trunchiare a 
adevărului istoric şi, mai presus de toate, înfricoşată 
primejdie naţională se ascund în dosul acestei^ rătă
ciri, care a străbătut până în sângele ierarhiei g. 
catolice ! 

Dar, tema aceasta, dacă cineva ar desfăşora-o. 
întreagă, ar da volume întregi! De aceea, de data 
aceasta, mă restring să spun, pe scurt, următoarele: 

Domnul nostru lisus Hristos, în al căruia nume 
pretind papii a grăi în calitate de „vicari", a z is : 
„împărăţia mea nu este din aceasta lume". Şi totuşi 
„vicarii" închipuiţi ai, lui Hs., au avut şi o ştăpânjg 
politică peste .o parte din pământul Italiei, până la 
i870, când statul papal a fost desfiinţat, prin înche
garea Italiei în stat politic naţional unitar, şi când 
politica papală, wând să-şi menţină statul politic, 
lucră în paguba intereselor de unitate naţională Italie
nilor ! Aşa ştia papismul — devenit o aberaţie sau 
rătăcire politică — să promoveze interesele naţionale 
ale pământului şi ale poporului catolic în mijlocul 
căruia s'a ridicat! Va avea papismul, părinte Mai<5r, 
mai multă cruţare faţă de interesele Statului şi Nea
mului românesc ortodox? 



Dar, dupăce statul papal fu trecut sub ascul
tarea regelui national al Italiei politice, papii se 
mângăîară, de sîlă bucuros, cu sinamăgirea că, şi 
dacă nu mai dispun ei de un stat politic propriu, 
li-a rămas, totuşi, calitatea de „putere politică şi încă 
de primul rang", suveranitatea politică, care . „se în
tinde exact până acolo, până unde i-se întinde în-
flulnţq religioasă, adecă peste tot pământul". Aceasta 
ni-o spune, între mulţi alţii, un fruntaş al bisericii 
papale Arthur Wynen în lucrarea sa „Die päpstliche 
Diplomatie" (pag. 146). însuşi papa Leo XIII, în en
ciclica sa dela 10 Ian. 1890 despre Datorinţele de 
seamă ale cetăţenilor creştini, spune acelaş lucru 
dar mai diplomatic, când fixează datoria cetăţeanului 
„catolic", de a se încrede deplin, în chestiuni d& na
tură politică, în dispoziţiunile puterii eclesiăstice. 

La carul Papismului, al acestui factor de con
curenţă politică în ce priveşte suveranitatea Statului 
şi & Regelui României, trag toţi „catolicii" din sfatul 
nostru, în primul rând Ierarhia r. cat. şi ceea g. cat, 
care s'a dat deoparte la actul încoronării Regelui 
nostru, pentru motive de dogme npuă ale Papei şi 
pentru interese politice ale aceluiaş. Şi tot la acelaş 
car trag şi cei ce, azi, în lipsa de vedere clară prin 
sîta dogmelor nouă şi prin aspiraţiile politice ale Pa
pismului, formulate în nume de dogme divine, admit 
suveranitatea^ de concurenţă politică a Romei papale 
şi stau cu reprezentanţii ei lâ masa verde pe eterna 
încheierii unui concordat, care înseamnă, din partea 
şi în numele Statului Român, recunoaşterea directă a 
suveranităţii politice papale şi ne blamează Ţara, caşi 
când aceasta n'ar vrea sau nu ar putea, şi încă mai 
bine prin lege de Stat, să garanteze cetăţenilor ca
tolici libertăţi religionare potrivit cu fidelitatea lor 
civică, şi nu ca o urmarea, presiunei politice dela 
Roma! 

Iată aşa se fură minţile bietului popor român 
„unit" cu. papa, precum şi ale conducătorilor politici 
ai Ţării, prin agenţii de printre noi ai Papismului şi 
prin sforile politice trase dela Roma în numele unui 
episcop, care acum de lungi veacuri tulbură, ca pre
tins locţiitor al Domnului Hrlstos, sufletele creştinilor 
şi viaţa politică a Statelor, pentru motivul trufiei sale 
de a stăpăai, numai el singur şi cu cardinalii săi, 
peste întreagă biserica lui Hristos şi peste soartă 
politică a popoarălor şi ţărilor. 

Mulţumesc părintelui Maior pentru acest prilej, 
ce mi-l-a servit, tocmai pentru edificarea sufletească 
a Românilor din Şeitin şi jur şi, poate, şi de airea. 

Dr. Gh. Ciuhandu. 

Congresul 
naţional bisericesc. 

(Urmare şi fine.) 

Unificarea bisericii ortodoxe. Având în vedere 
că proiectul de unificare al statului se va transpune 
în timpul cel mai scurt Sfântului Sinod şi de acolo 
şi congresului nostru, congresul decide ca această 
problemă să se amâne până când se va prezenta acel 
proiect luând conclusul că îşi ajurnează sesiunea până 
atunci şi dând autorizaţie I. P. S. Metropolitului, ca 
la timpul său să convoace din nou congresul în con
tinuare pentru desbaterea aeestei chestiuni. Până 
atunci dă împuternicire delegaţiei de 12 ca să ia 
contact cu ministerul şi cu Sfântul Sinod şi să pregă
tească materialul pentru congres. 

Organizarea Congresului. Dupăce metropolia 
noastră s'a sporit cu eparhia Clujului şi Oradea-Mare, 
având acum cinci eparhii şi se va înfinţa în înfiinţa 
în curând şi a şeasa în Timişoara, ş'a ivit nevoia 
schimbării Art. 144 şi 155 din Statutul orgenic. Con- -
greşul decide ca modificarea să se facă astfel ca 
fiecare eparhie să aleagă pentru congres cinci depu
taţi clericali şi zece mireni. 

Congresul chemat să aleagă pe metropolitul se 
va spori cu 60 deputaţi având în total 150 deputaţi. 

Cererea parohiei Mihalţ de a fi încorporată la 
eparhia Clujului congresu o respinge. 

Legatul Şaguna pentru nouile eparhii, făcut la 
1867 în suma de 50.000 florini, ridicat astăzi la suma 
de 550 mii lei, congresul decide să se împartă în 
părţi egale între cele trei eparhii Cluj, Oradea-Mare 
•şi Timişoara. 

împroprietărirea Bisericilor. ConSresul ia act 
despre măsurile luate până aci şi autorizează consis-
toarele ca să stărue pentru împroprietărirea tuturor 
bisericilor conform legii agrare. Proprietăţile noui să 
se treacă pe numeie bisericei. In acest scop iiecare 
Consistor să aibă referent special pentru această ches
tiune. 

Oficial Statistic. Congresul constată necesitatea 
inactivării unui oficiu statistic după toate ragulele 
moderne. 

Ih acest scop Consistoriul metropolitan să ceară 
dela stat o sumă globală pentru ca să se poată tipă
ri formularele stabilite de o comisie specială aleasă 
pentru aceasta de Consistoriul metropolitan, j 

Concordatul. Congresul ia act de conclusele 
Consistorului în această chestiune, invită consisţorul 
metropolitan şi pe P. Sf. episcopl să aducă lupta mai 
departe pentru apărarea intereselor intergale ale bi
sericii şi prin ea a intereselor statului, cari sunt jic
nite prin pretensiunile papii de a încheia un concor
dat.. Congresul nu află justificat acest coneordat cu 



regulamentare» raportului dintre toate confesiunile 
ţării să se facă numai prin legea cultelor de 
către stat. 

In şedinţa ultimă s'a votat bugetul. Alegerea 
Consistorului metropolitan nu s'a putut face nefiind 
membrii In număr, ci s'a amânat până la procsiroa 
şedinţă a congresului, care se va conovca în ches-
tiunea unificării. " ' 

In şedieţa de Vineri a sosit răspunsul telegrafic 
Alt. Sa regală Principele Carol, care mulţămeşte pen
tru urările de bine trimise de congres şi urează con
gresului spor la muncă pentru buna înţelegere a tu
turora şi propăşirea bisericii şi a scumpei noastre 
patrii. 

Joi în 16 Oct. fiind ziua naşterii A. S. R. Prin
ţului C a r o l P . S. S. Episcopul Nicolae a Servit în cate
drală un Te-Deum rostind o frumoasă cuvântare, o-
cazionalâ, iar Sâmbătă dimineaţa s'a ridicat un paras
tas festiv pentru reposaţii arhierei ai metropoliei 
noastre. 

In şedinţa de Vineri dimineaţa a fost oaspele 
congresului d-1 ministru Al. ConstantineSeu. I. P . S. 
Metropolitul a bineventat pe distinsul oaspe. A luat 
apoi cuvântul d-1 ministru Constantinescu rostind 
următoarele; 

— „Sunt cuprins de adâncă emoţiune pentrucă 
mi-s'a dat să asist la această cameră a ortodoxismu
lui din ardeal . Căci într'adevăr aceasta este congre
sul naţional al metropoliei D-voastră, acel for - su
prem alcătuit cu multă înţelepciune de marele şi fe
ricitul metropolit A. Şaguna. Serbările din anul trecuţi 
pentru comemorarea acestui mare prelat au dovedit 
mai presus de tot, spiritul superior şi energia acestui 
ierarh când a, dat ortodoxismului din Ardeal această 
fortăreaţă puternică pentru conservarea limbei, cre-< 
dinţei şi a naţionalităţii noastre româneşti. Sunt mân
dru că acum ne vedem alături toţi fraţii de un sânge, 
o limbă şi o credinţă. Şi trebue să constat cu mare 
satisfacţie că aici la D voastră preoţii au fost păstră
tori ai credinţei nocstre strămoşeşti. 

Biserica a fast şi este mai ales în vremile 
acestea temelia sigură a statului românesc. Aducejfivă 
aminte Nde, minunea esangheliei dela lacul Vitezda 
când îngerul s'a pogorât şi a tulburat apele şi cine 
întră întâi într'ânsa se făcea sănătos de orice boală. 
Aşa s'au tulburat şi Apele vieţii noastre şi în aceste 
ape au întrat neamul nostru ieşind la lumină sănătos 
şi mântuit. La aceasta a contribuit covârşitor orto
doxismul nostru şi-biserica noastră cu organizarea ei 
perfectă. Ortodoxismul acesta este şi garanta viitoru
lui acestei ţări. El merge înainte tot mai sigur şi este 
pe cale să ocrotească sub aripile sale pe tot sufletul 
românesc al patriei. 

Vă mulţămese pentru cuvintele elogioase şi vă 
promit că "totdeauna voi da cu tot sufletul meu spri

jinul necesar credinţei noastre străbune pentrucă cu 
toată tăria Sufletului meu voesc să trăescşi să mor în 
credinţa mea ortodoxă". •* " 

Congresul s'a terminat Sâmbătă seara I. P. S. 
Metropolitul a mulţumit deputaţilor pentru munca şi 
interesul dovedit la resolvarea^roalemelor şi a ajur-
nat congresul pe timp nehotărât până la primirea 
proiectului de unificare când congresul va fi convocat 
din nou. r 

In numele deputaţilor vorbeşte dep. Dr. L. Ge-
orgevici urând 1. P. S. Metropolitului vieaţă lungă 
pentru ca să poată conduce cu înţelepciune destinele 
bisericei noastre din Ardeal. 

Desbaterile Consistorului 
superior bisericesc. 

Sesiunea de toamnă a consistorului superior 
bisericesc s'a deschis la 16 Octomvrie a. c. sub pre
zidiul I. P. S. Mitropolit primat Miron, de faţă fiind 
PP. SS. Chiriachi şi clericii bisericii din vechiul Regat 
şi Bucovina; dl Al Lăpedatu, ministrul Cultelor şi 
Artelor, precum şi dnii: V. G. Ispir, secretar general 
la Ministerul Cultelor şi Artelor şi St. Brănişteanu, 
dir. gen. al Cultelor. 

După îndatinata slujbă religioasă membrii înal
tului for bisericesc au trecut în sala de şedinţe dela 
biserica Antirn, unde dl. ministru Al. Lăpedatu a cetit 
decretul regal de deschidere a sesiunii. 

După vorbirea de deschidere a I. P. S. Mitropo
lit primat s'au ales comismniîp diferite, cărora s'au. 
repartizat apoi lucrările şi petiţiunile intrate. 

S'au luat în discuţiune chestiunea construcţiilor 
şi picturilor bisericeşti şi ale troiţelor, cari nu se mai 
fac după datina, înţelepciunea şi diagostea de frumos 
a străbunilor. S'a primit propunerea de-a se înfiinţa 
servicii de arhitectură şi pictură bisericească, — con
duse de maeştrii pricepuţi, — pe lângă fiecare epis
copie, precum şi propunerea de a se creia o şcoală 
de zugravi bisericeşti la Inânăstires „Căldăruşani". DI 
secretar gen. V. G. Ispir. şi-a luat obligaţia, să susţină 
în faţa comisiei bugetare acordarea fondurilor nece
sare pentru realizarea acestor propuneri. 

In ziua a două sa discutat chestiunea caselor 
parohiale educându-se următoarele hotărâri: 

1. Şă se pornească de cătră preoţi, protopopi şi 
chiriarhi o acţiune intensă de propagandă între cre
dincioşi pentru adunarea de contribuţii, care să fie 
întrebuinţate-pentru construcţiile caselor parohiale. 

2. S'a delegat, pr. D. Popescu-Moşoaia, să redac
teze o pastorală în vederea acestei propagande. 



3. Se aprobă propunerea Mitropolitului Primat 
de a arenda pământurile disponibile ale bisericilor, 
întrebuinţându-se arenzile pentru construcţiile caselor 
parohiale. 

4. Să se facă în toate parohiile o chetă sau două 
pe an pentru adunarea de fonduri, cari să fie folosite 
în acelaş scop. 

5 Fiecare chiriarh să intervină la administraţiile 
comunale şi judeţene şi Consistorul la Ministerul Cul
telor, ca să prevadă în buget în fiecare an fonduri 
pentru construcţiile caselor parohiale. 

1. P. S. Mitropolit P1MEN propune, să se împartă 
parohiile în ţrel categorii sau clase, după însemnătate 
şi venituri şi tinerii preoţi să treacă pe rând, după 
anii de experienţă şi perfecţionare, dela o parohie 
mai mică la alta mai bună, creindu-se astfel o emu
laţie între preoţi. Veniturile preoţilor să fie stabilite 
de parohie astfel, încât să asigure parohului un traiu 
demn, potrivit nobilei sale misiuni. 

Propunerea este recomandată binevoitoareLatenţii 
a dlui ministru al Cultelor, eu rugămintea, să o tra- . 
ducă în fapte. 

I. P. S. Mitropolit primat MIRON a atras atenţia 
Consistoruluî asupra primejdiei propagandei adven
tiste printre copii si tineret şi a stăruit asupra nevoiei 
imperioase de a se zădărnici această propagandă şi 
de-a sc îngriji de educaţia sufletelor copijlor şi tine
retului creştin ortodox prin muzică şi prin alte mijloace 
pe 'carii preoţii să le propue şi cnmunice Consisto-
rului spre aprobare. 

^ Reluându-se în discuţie chestiunea picturii bise
ricilor, I. P. S. Sa Mitropolitul Primat Miron a spus 
că pictura bisericească de astăzi a reprezintă o mare 
scădere faţă de trecut în vechiul regat şi este a ade
vărată batjocură în Ardeal. I. P. Sa face şi Consisto
rul aprobă următoarele propuneri: 

1. Să se aducă o lege, prin care să se îngăduie 
numai pictorilor cvalificaţi de comisia monumentelor 
instorice de-a picta bisericile, fără să se ştirbească 
însă autoritate episcopală în liberarea autorizaţiilor. 

2. Să se înfiinţeze la Vălenii de Munte sau la o 
mănăstire o şcoală de pictură şi sculptură bisericească, 
în care scop Ministerul Cultelor să dea un milion lei 
pentru cumpărarea unei clădiri. 

3. Nouile autorizaţii de a picta bisericile să se 
dea cu mare grije. 

4. comisia monumentelor istorice să puie la înde
mâna pictorilor un album cu modele conlbcrate în 
pictura bizantino-română bisericească. 

In ziua a IH-a, după unele chestiuni mai mici P. 
S Sa Arhiereul Gherontie Silistreanu a citit raportul 
cbmisiei însărcinată cu studiarea mijloacelor practice 
de educaţie ortodoxă a copiilor şi tineretului. 

Păr. Afhim. luliu Scriban, după ce a arătat mij
loacele întrebuinţate în Franţa şi Germania pentru 
această educaţie, a propus următoarele: Preoţii să stea 

cât mai des de vorbă cu copiii; la despărţire să pro- , 
pue viitoare întrevederi; întrevederile să se facă îny 

locuri determinate: şcoală, biserică sau vreo sală> în 
care să se înceapă totdeauna cu muzică religioasă 
pentru copii şi să se urmeze cu povestiri moral^ şi 
cu discuţii, cari să intereseze pe copii; preoţii-educa-
tori să viziteze pe copii şi acasă la părinţi, statorni
cind prietenie sufletească că dânşii şi sporindu-le în
crederea în ei; preoţii să meargă cu grupurile de copii 
la plimbare şi escursii folositoare pentru înmulţirea 
cunoştinţelor, învăţându-i cu acest prilej lucruri folo
sitoare. , 

Consistorul a hotărât să tipărească propunerile 
păr. arhim. I. Scriban şi după ce vor primi şi apro
barea Sf. Sinoii^să fie răspândite între credincioşi şi 
preoţi, spre aplicare. 

Pr. Dan din Cernăuţi a întrebat, ce s'a făcut cu 
retrocedarea bisericei din Suceava, ocupată pe nedrept 
de catolici. Dl ministru Al. Lăpedatu a răspuns, că 
asemenea cazuri de cotropire de biserici sunt şt în 
celelalte ţinuturi. Sunt trei categorii: 1. biserici zidite 
de statele austriac şi ungar, cari revin proprietăţii 
statului român, ca moştenitor; 2. biserici foste sub 
ocrotirea statebi* amintite şi asupra cărora statul ro
mân, ca moştenitor, are aceleaşi drepturi şi 3. bise
rici uzurpate de alte culte, ca aceia din Bucovina, 
întrucât chestiunea nu se poate rezolvi pe calea admi
nistrativă, fiindcă s'ar produce frământări inutile, s'a 
dat în studiul unei comisii de jurişti şi specialişti, 
cari să refere asupra fiecărui caz în parte, ţinând s e a - ' 
mă de argumente istorice, canonice şi juridice. După 
prezentarea referatului se va proceda la retrocedarea 
legală şi de fapt a acestor biserici cuvenite celei 
ortodoxe. 

Pr. Popescu-Moşoaia a rugat pe d. ministru al 
Cultelor să explice Consistoruluî, cum intenţionează 
să salarizeze clerul în viitor. Dl Ministru a răspuns 
că prin noua lege de organizare unitară a bisericii 
ortodoxe, biserica se va susţinea din veniturile propii 
iăr statul va întregi numai unde nu se ajunge, com
plectând veniturile neîndestulătoare. De aceea se face 
acum statistişa veniturilor bisericilor şi ale preoţilor-

I. P. C. Sa Arhim. I Scriban a făcut apoi o se
rie de propuneri practice pentru organizarea vieţiii 
mănăstireşti. -

I. PI S. Sa Mitropolitul primat Miron a propus 
şi Consistorul a încuviinţat, ca nici un preot să nu 
poată fi transferat într' altă porohie, decât după o ve
chime de trei ani, afară de cazurile speciale aine în
temeiate. •.'. • ' 

Pr. Popescu Moşoia a cerut Consistorului să in-
tervie pe lângă Sf. Sinod, să discute şi să rezolve 
chestia recăsătoriră preoţilor văduvi. 

I. P. S. Sa Metropolitul primat a răspuns, că 
aceasta chestie va fi desbătută şi hotărâtă de Sf. Si
nod ecumenic," care se va ţine probabil prin Mai 1925 
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la Ierusalim, Din discuţiile particulare avute cu Pat
riarhul Damianos al Ierusalimului, cu prilejul vizitei 
Sanctităţii Sale la Bucureşti, are convingerea, că ches-, 
tiunea va fi rezolvată favorabil, întrucât şi Sanctitatea 
Sa e de părere să se îngădue recăsătoria preoţilor 
văduvi. • • ' 

' După ce s'a mai cerut sa se facă propagandă 
printre preoţi .pentru cultivarea albinăritului, ca să se 
asigure ceară curată pentru Jumânări şi după ce s'a 
decis să se intervină la Ministerul Cultelor pentru 
suabvenţionarea corurilor bisericeşti, d. Ministru Al. 
Lepedatu a citit decretul d^închidere a sesiunei şi 
şi şedinţa s'a ridicat. 

INFORfflAŢIUNL 

distincţie binemeritată. Aflăm cu plăcere că va
lorosul preot din orăşelul Teregova, Ioan Bogoevici, 
făta dlui cassar dela banca centrală din Arad, a fost 
distins din partea P. S Sale părintelui Episcop losif, 
din Caranâefieş, cu brâu roşu. Sincere felicitări. 

AVIZ. Cu onoare aduc la cunoştinţă ono
ratului public şi autorităţilor bisericeşti, că în 
Arad, str. Dorobanţilor Nr. 41 (şcoala confe
sională), am deschis un birou technic de archi-
tectură; construesc orice planuri de casă, şcoli 
şi biserici împreună cu devizele (preliminare) 
lor, mai departe execut colaţionări de totfelul 
de lucrări de zidiri, şi întreprind, totfelul de 
lucrări techriice, clădiri etc. 

Cu stimă: 
Teodor Cioban, 

; architect. 

C O N C U R S E . 

Pentru îndeplinirea parohiei de clasă primă din 
Sâmbăţeni devenită vacantă prin renunţarea fostului pa,-
toh. Ştefan' Bogdan, la ordinul Ven. Consisitor, Nr. 
3555/1924 se publică, — din oficiu, — concurs cu ter
min de'. 30 zile, dela prima publicare, în organul Die
cezan „Biserica şi Şcoala." 

Emolumentele sunt: 1. Una sesiune pământ, extra
vilan. 2. 450 Lei, bir parohial, 3. Stolele legale, 4. Even
tuala întregire de salar dela stat, 5. Locuinţă în natură, 
în casa bisericii si folosinţa grădinii dela casa bisericii. 

. Cel ales se va Îngriji pe spesele proprii de ţi
nerea în curăţenie pe din lăuntru şi pe din afară a a-
cestei case. ; 
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Va suporta toate dările după sesiune şi după 
venitele sale parohiale. . . 

Este obligat a catehiza în şcoli. 
Reflectanţii la aceasta parohie, recursele adre

sate Comitetului parohial din Sâmbăţeni, şi adjustate 
cu documentele pentru parohii de clasa primă, vor a-
vea să le înainteze Oficiul Protopresbiteral din Arad, 
în terminul concursual, în care restimp, pe lângă res
pectarea dispoziţiunilor cuprinse, în §-\ul 33 din Re
gulamentul pentru parohii şi pe lângă incunoştinţarea 
prealabilă a Protopresbiterului, vor avea să se pre
zinte în sf. biserică din loc, spre aş-i arăta desteri-
tatea în cele'ritu'ale şi în oratorie, iar întrucât vor fi 
din altă dieceză; vor mai avea să dovedească cumcă 
pentru a recurge au comsimţementul P. S. S. Epis
copul Diecezan. 

* Traian Vaţian. 
Protopopul tractual. 

— • — 2 - 3 
Concurs repeţit. 

Pentru îndeplinirea parohiei Şiştaroveţ, proto
presbiterului Lipovei, devenită vacantă prin decedarea 
parohului Moise Suricescu conform ordinului Consist. 
No. 3588/923 se publică din nou concurs cu termin 
30 de zile, dela prima publicare în organul oficios 
„Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. Uh intravilan. — 
2. Una sesiune parohială în estensiune de 30 
jugh. 3. Birul legal şi 4. Stolele legale. 5 întregirea 
dotaţiei preoţeşti dela stat 6. Casă parohială ne|iind. 
Comuna bisericească se va îngriji de locuinţă pentru 
preot până la zidirea casei parohiale. 

Din venitul parohial jumătate până Ia 6 August 
1924 vor compete văduvei preotese Suricescu, supor
tând în aceeaş proporţie şi sarcineie de dări. 

Alesul are să predice cel puţin de două ori pe 
lună, să supoarte toate dările după venitul parohial 
şi să catihiezeze la şcoalele primare din loc. 

Parohia e de clasa a II, deci reflectanţii au să 
dovedească că posed cvalificaţiunea corespunzătoare 
şi să se prezinte în sf. biserică din Şiştaroveţ în ter
minul concursual în vre-o Duminecă ori serbătoare 
spre a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie 
observând strict dispoziţiunile §-lui 33 din Reg. 
pentru parohii. 

Recursele adjustate cu documentele recerute şi 
atestat despre eventualul serviciu prestat se vor înainta 
P. On. oficiu prdtopopesc ort. rom. din Lipova în 
terminul concursual. 

Cei din altă dieceză au să dovedească că po
sed binecuvântarea P. S. Sale Dlui Episcop diecezan 
spre a putea recurge." 

Şiştaroveţ, din şedinţa Comitetului parohial ort. 
român, ţinută la 3/16 August 1923. 

Comitetul parohial 
In conţelegere cu: Fabriciu Mănuila, protopop. 

— • — 1—3 
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Concurs repeţit. 
In temeiul rezoluţiu.nei Ven. Consistor din Arad 

de Nr. 3621/1924, prin aceasta se escrie concurs 
pentru îndeplinirea parohiei vacantă din Cherechiu, 
(jud. Arad) tractul Siria, cu termin de 30 zile, dela 
prima publicare hr organul oficios „Biserica şi Şcoala" 
pe lângă următoarele emolumente şi anume: 

1. Sesiunea parohială în estenziunea ei de azi, 
• împreună cu dreptul de păşune. 

2. Usufructul unui intravilan parohial şi o că-
nepişte. 

3. Rescumpărarea competinţei de bir în bani 
200 Lei. 

4. Stolele legale. 
5. întregirea dotaţiei din visteria Statului pe 

care comuna bis. sau parohia nu o garantează. 
De locuinţă se va îngriji alesHl preot până 

atunci, până când edificiul şcoalei confesionale cu 
intravilanul şi supraedifişâtele — decretate prin con-
cluzul Comitetului parohial Nr. 1 din 2 Nov. a. c . — 
de casă parohială — vor putea fi, — eventual — 
predate respective preluate ca atari şi când apoi 
usufructul sau folosinţa intravilanului parohial men
ţionat sub p. 2. al concursului prezent, vâ încetă. 

Alesul preot va avea conducerea oficiului paro
hial deoarece preotul: Ioan Fofiu, actualul ^cond. al 
acestui oficiu, prin rezoluţia Consistorială de Nr. 
447/i921 a fost absolvat dela aceasta îndatorire^ 

Va suporta toate dările publice după întreg be
neficiul. 

Va îndeplini toate funcţiunile în parohia sa şi 
va predica totdeauna la rândul său. 

Va catehiza Ia şcoalele unde va fi designat din 
partea autorităţilor competente, fără altă remuneraţie 
dela parohie. 

Parohia este de clasa I-a, dar cu înalta încu
viinţare a Ven. Consistor se admit în mod escepţio-
nal şi concurenţi cu cualificaţiune de clasa a Il-a. 

Recursele adjustate reglementar — având şi 
consimţământul arhiereului diecezan dacă recurentul 
ar fi din altă dieceză — se vor înainta în terminul 

, concursual oficiului protopopesc ort. rom. din Siria 
şi adresate Comitetului parohial ort. rom. din Che
rechiu, cu stricta observare a §-lui 33. din regu
lamentul pentru parohii. Concurenţii vor avea a să 
prezenta poporului în sf. biserică din Cherechiu, în 
vre-o Duminecă ori sărbătoare pentru a-şi arata 
deprinderea în cele rituale respective pentru a cânta 
şi a predică. 

Dat din şedinţa extraord. a comitetului parohial 
ort. rom. din Cherechiu la 2 Noemyrie 1924. 

han Fofiu, Nicolae Tălian, 
preş. corn. paroh. notar. 

In conţelegere cu: Mihail Lucuţa, ppresb. rom. ort. 
— • - 1—3 

In conformitate cu concluzul Venerabilului Con
sistor diecezan de sub Nr. 3120/1924, se escrie con
curs pentru îndeplinirea definitivă a parohiei Fâ-
dimac, cu termin de 30 zile, dela prima publicare în 
organul oficios „Biserica şi Şcoala". 

Venitele parohiei sunt: 1. O sesiune parohială 
constatatoare din 30 jug. cadastrale; 2. Un intravilan 
de 8 / i jug. cu casă parohială, fără supraedificate, care 
reclamă o separare radipală, la care comuna biseri
cească se obligă. 3. Stolele legale. 4. Ajutorul de stat 
după cvalificaţia preotului, pentru care parohia nu ga
rantează. 

Parohia e de ci. ÎI (doua). De la reflectanţi se 
cere să aibă cvalificaţia recerută. 

Doritorii de a reflecta la acest post sunt poftiţi, 
ca recursele, adresate comitetului parohial din Fădimac, 
(jud. C-Severin), adjustate cu documentele recerute, 
să le aşternă Pr. On. Oficiu protopresbiteral din Be-
linţ, în terminul concursual, având sub durată acestuia,, 
pe lângă respectarea strictă a dispoziţiunilor cuprinse 
in §. 33. din Reg; pentru parohii, şi numai după pre
alabilă Încuviinţarea a şefului tractual, a se prezenta 
în sf. biserică în vr'o Duminecă ori sărbătoare spre 
a-şi arăta desteritatea în cele rituale şi oratorie. 

Cei din altă dieceză, au să adeverească, că 
posedă binecuvântarea P. S. Sale D-lui Episcop 
diecezan spre a putea recurge. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu mine: Gherasim Sârbu, protopp* 

— • — \ 1 - 3 
In baza resoluţiunii consistoriale de sub^ nrul 

3030/1924 prin aceasta se publică concurs pentru îttdep-
linirea postului de capelan temporal sistemisat pe 
lângă parohul Joachim Turcu din Vărădia, cu termin 
de recurgere de 30 de zile. 

Condiţiunile de concurs sunt: 
1. Venitele: Jumătate din întreg beneficiul paro-

chial, adecă din sesiunea parochială (32 jugh.), din 
stole şi birul parochial. 

2. Sarcini: a) Capelanul va plăti toate dările 
publice după partea lui de beneficiu, va provedea 
toate agendele parochiale şi va catechisa elevii şcoalei 
din localitate. . 

b) De locuinţă să va îngriji alesul. 
Parochia e de cl. I, deci dela recurenţi să cere 

cvalificaţie pentru această clasă. In lipsa recurenţilor 
cvalificaţi pentru clasa I să vor admite şi recurenţi 
cvaiificaţi pentru parochii|de cl. 11-a. 

Doritorii de a fi aleşi la acest post sunt poftiţi 
ca, recursele lor, adjustate cu documentele de cvali-
ficaţiune şi despre eventualul serviciu de până aci şi 
adresate comitetului parochial din Vărădia, să le tri
mită oficiului protopresbiteral din Radna, iar dânşii — cu 
stricta observare a dispoziţiunilor §-lui 33 din regu
lamentul pentru parochii — să se presinte în sfta bise
rică din localitate, spre a se face cunoscuţi poporului. 
Recurenţii din altă dieceză trebue să obţină voia P. S. 
Domn Episcop diecezan de a putea recurge la cest post. 

Din şedinţa ţinută la 15/28 Sept. 1924. 

Comitetul parochial. 
In conţălegere cu: Procopie Givulescu, m: p, 

protopresbiter. 

Redactor responzabil: SIMI0N STANA asesor consistorial 
Censurat: Prefectura Judeţului. 
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